§. 115.

Zusammenstellung der geographischen Fundamentalbestimmungen.

1) Der Carte de France. 2) Des top. Atl. von Baden.

Wiirttemberg.

3) Des top. Atl. von

l Aus der Triangulirung. Linge aus den
l Namen der Objecte. n ; Feuersignal-
Breite Linge. Beobachtungen.
\ A. Paris, Plate-forme de D'obsery. impér. . | 48°50' 187,22 0,00
—  Panthéon, lanterne du Déme . (48 50 48,6 | - 0° 0’ 07,57
—0°0106. 81 i
Strasburg, fleche de la Cathedrale 530 9804. 94 | — 6 0165.76 [1825 21 39,26
| 48°34' 56,8 | H°24’ 53",72 5° 24 48,9
— obsery. . 5309842, 14 |— 5°9990. 85 [1824 — 21 36,27
48°35 8”,89| 5°23' 57”,05(1825 — 21 35,48
5° 28 52,2
B. Mannheim, Sternwarte, top. Karte 4929132 | 6 727 18%/,, —24 29,56
6° 7234
Strasburg, Miinsterthuarm . . .|48 84555 | D 24529
C. Tiibingen, Observatorium, top. Karte |48 31 12,4 6 42 51 1825 — 26 51,4
\ Hieraus: 6° 42 51
Mannheim, Sternwarte . 49 29 13,14 | 6 T 22,01
Strasburg, Miinsterthurm 48 34 55,42 | 5 24 47,94
Sentis in der Schweiz 47 14 58,718 | 7 0 2321
D. Aus der Triangulirung der Schwelz lst
Sentis, nach Eschmann ' 4715 0,17 | T 02892
Es bat sonach die Bestimmung
1) von Strasburg unter C. gegen A. | Diff. —1",38| Diff. — 5,18, S 114 . 134,

2) von Sentis D. 21 89 2 l

" . »

— 5,71 $‘

Grundlagen fir geographische Ortsbestimmung.
§. 116.
Erddimensionen.

Die Berechnung der geographischen Lage der Dreieckspunkte, welche
in Coordinaten der Landesvermessung gegeben sind, geschah nach fol-
genden Formeln, in welchen bezeichnet:
3271670,7 Toisen;
3261208,3

a die halbe grosse Erdaxe
b die halbe kleine Erdaxe

Log. a
LOg. b

6,5147696.
6,5133785.

' Dessen Bestimmung von Langenargen ist = 48° 6 217,14
soll aber heissen: = 47 35 52,5

7992’ 181520
7 12 6,38
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e die Excentricitit = [/_all;hl = ‘/1 i g: = 0,07991045.
Log. €* = 7,8052071—10.
¢’ die bekannte geographische Breite des Tiibinger Observatoriums
= 480 31/ 12”4
@ die zu bestimmende geographische Breite eines andern Punktes.
L/ die bekannte geographische Liinge des Tiibinger Observatoriums
= 269 42’ 51” v. Ferro.
L. die zu bestimmende geographische dstliche Linge eines andern Punktes.
y die Ordinate und

ke Mhesiias des Punktes, von welchem die geographische Lage

. zu bestimmen ist.
a’ das Azimuth des Ausgangspunktes.
a das Azimuth des gesuchten Punktes.

a—b . 1 b o ko L8117
- die Abplattung = 3197 und s das Axenverhiltniss = 3127

r den Radius des Tibinger Meridians unter der Breite ¢‘, wo Log. 1
= 7,3471388.5 f. wiirtt. Fuss.

1 den Radius der ersten Perpendikelcurve in der Breite ¢‘, wo Log. r
= 7,3483618.5 f. wiirtt. Fuss.

Anmerk. 1. Pour la Carte de France. l'ellipsoide terrestre est supposé avoir les
dimensions suivantes:

Quart du méridien Q = 10000724m Log. Q = 7,0000314
Demi grand axe a = 6376989, Log. a = 6,8046154
Demi petit axe b = 6356323m Log. b = 6,8032060
Aplatissement = 00084 = X" fop . = Thi0SM50

308,64
Carré de I'excentricité e? = 0,0064695 Log. e* = 7.8108714
2) Fiir die Triangulirung der Schweiz ist

a = 3271773 Toisen

b = 3260940,03

: a—b 1
die Abplattung o = 302,02
3) Der Mittelpunkt der Landesvermessung von Bayern ist der nordliche Frauenthurm
in Miinchen, dessen Normale r = 2188785 bayer. Ruth. d. Log. = 6,3402033 mit der Ab-

angenommen.

1

lattung = -

Pes San
4) Der Mittelpunkt der badischen Vermessung ist die Sternwarte in Mannheim. die

1

Abplatt ist = 21256620 ba :
plattung ist zu 308.61 und a = 21256620 bad. Ruthen angenommen

5) Den Anfangspunkt der Vermessung von Oesterreich bildet der Stephansthurm in



208

Wien, dessen Breite = 48° 12’ 34” und Liange = 34° 2’ 15” angenommen ist. Abplat-

tung = L
314
Aequat. Radius a = 3362328 Wiener Klafter, Log. a = 6,5266402
Erdaxe b = 33561950.8. . wi . Log.'b = 6,56252977
Log. e? = 7,7898143
6) Fiir die wiirttembergische Vermessung ist die Abplattung der Erde, nach Bohnen-
berger %b = 3—11—47 T ;;;—;;n—(;z, wo der in Peru unter dem Aequator gemessene

Grad = 56753 Toisen = d, und der zwischen 45" und 50° der Breite zu 57037-—57087
Toisen sich fiir die mittlere Landesbreite berechnete Breitegrad = 57058,61 Tois. =D
und ¢ = 48° 31’ 12”,4 in Rechnung kommt.

Log. D — d = 24851676

Log. 3 d sin ¢* = 4,9802946

7,5048730

1
7) Wiirttemberg liegt zwischen 47° 35" und 49° 35’ nordlicher Breite, und zwischen
25% 52’ und 28° 9’ 30" ostlicher Linge. Fiir die mittlere Breite sind 1000 wiirttemb.
Fuss = 97,274, oder 1 Breitensekunde = 107,83 wiirttembergische Fuss. Fiir die geogr.

2,4951270 = 312,7 folgl. ¢ =

Linge ist in der Breite 47° 35’ eine Lingensekunde = 72,937 wiirtt. Fuss.
” 480 7 ” ” = 721354 ” ”
o AL 12T 4 = RL022 i«
. 49 — — ,, = gt . o
B AT L - = QR -
£ 114

Entwickelung der Formeln tiir geographische Bestimmung von Bohnenberger.'

Ex coordinatis sphaericis facillime longitudines at(;ue latitudines geo-
graphicae derivari poterunt, si initii coordinatarum situs geographicus
datus sit. Cum autem coordinatae sphaericae ex hypothesi duos circiter
gradus non excedant, formulas §. 45 ad calculum commodiores reddere
licebit. Ac primum quidem eum counsiderabimus casum, quo punctum,
cujus situs geographicus quaeritur, jacet in meridiano puncti dati. Deno-
tante r radium curvaturae meridiani sub latitudine P, formula (9 §. 40.)
in seriem evoluta dabit.

Dr=A—Bcos2¢ 4 Cecos4d¢p— D cos 6 ¢ ete.
positis A = a (1 — e’ (1 + %, e* + 9, et 4+ 17, ef 4 ...),
B=a(l—e) (% e+ ¥ e+ B e+ ..),
C=a(l—e) (W e+ My 08 4 ..),
D=a(l—e) (¥,et+.),

' Auszug aus der §. 38 bezeichneten Dissertation.
g :



